



责任编辑 张少康 吴涛

# 综合新闻/公益广告

遵义日报 7版  
2025年12月23日 星期二

道真自治县

## 着力打造全省重要铝精深加工基地

本报讯 (记者 李婷婷 周桑 胡博)12月22日,记者在“深入推进‘富矿精开’加快构建现代化工体系”道真自治县专场新闻发布会上获悉,该县将依托自身资源与区位条件,着力打造全省重要的铝资源精深加工基地。

道真自治县发展铝产业具备多重优势。铝土矿资源丰富,全县工业级品位铝土矿理论储量超3亿

吨,位居全省前列,现有铝土矿权14个,资源量达2亿吨以上。能源保障有力,境内大型页岩气田已进入规模勘探阶段,可为铝土矿开发提供就近用气支持。土地储备充足,贵州道真经济开发区预留建设用地4200亩,符合规划,能满足重大项目落地需求。物流通道便捷,距重庆武隆白马镇万卷书码头仅30公里,待武广高速全线通车后,“公水联

运”将进一步提升大宗货物运输效率,降低物流成本。此外,紧邻成渝地区的区位优势,有利于承接产业转移、提升深加工能力。

下一步,道真自治县将把握成渝地区工业转型机遇,系统推进铝产业发展。一是加快铝土矿勘探开采,积极对接矿权单位,推进采矿权开采及探矿权转采工作,力争“十五五”期间实现年开采量200万吨以上。二是

推动铝基材料产业发展,重点布局耐火材料、工业陶瓷、耐磨材料等基础材料产业,促进相关项目建成投产与招商落地。三是规划实施铝土矿综合利用一体化项目,涵盖采矿、选矿、氧化铝及电解铝生产、金属镓等提取以及赤泥综合利用等环节,通过上下游协同,降低生产成本,提升资源附加值与项目竞争力。



### 图片新闻

12月19日,道真自治县洛龙镇大塘村磨盘村民组举行“吃刨锅汤·赏田园景·叙农家情”活动。

(图为活动现场)

(道真融媒记者 张黎 向阳 摄影报道)



12月19日,红花岗区2025年四季“村风新时代文明实践冬季主题活动——“登高迎新·村暖冬日”登山活动在金鼎山举行,200余名市民参与了此次登山活动。

(记者 练伟 红花岗融媒记者 王大飞 马亮亮 摄影报道)

白酒制造业:

## 安全护航酿酒路

白酒制造业作为遵义市工伤预防的三大重点行业之一,从窖池作业到设备操作,有限空间窒息、高温烫伤、机械夹伤及化学品伤害等隐患时刻潜伏。这些伤害不仅威胁生命安全,施救不当还可能引发二次伤害,因此熟知工伤认定标准与维权流程,是每一位从业者的安全必修课。

### 一、这些情形,都算工伤认定范围

1.有限空间窒息:窖池、发酵罐等密闭空间作业时,因缺氧或有害气体聚集导致的窒息伤害。

2.高温烫伤:操作蒸汽管道、高温设备不当引发的严重烫伤。

3.机械夹伤:灌装线、压盖机等设备运转时,肢体卷入或挤压造成

的伤害。

4.化学品伤害:清洁剂、消毒剂使用不当导致的皮肤腐蚀或中毒。

特别提醒:事故施救过程中发生的伤亡,同样属于工伤认定范畴。

### 二、工伤处理四步法,维权有条理

1.急救为先:事故发生后立即送医,妥善保留完整医疗诊断证明,这是维权的核心基础。

2.及时申报:用人单位须在30日内向社保部门申报;企业未及时申报的,职工或亲属可在1年内直接申请。

3.材料备齐:准备工伤认定申请表(社保部门领取或官网下载)、事实劳动关系证明(劳动合同、工资流

## 工伤维权更明晰

水等)、医疗机构诊断证明书或职业病鉴定书。

4.等待认定与待遇:职工因工作原因受到事故伤害或者患职业病,且经工伤认定的,享受工伤保险待遇;其中,经劳动能力鉴定丧失劳动能力的,享受伤残待遇。

### 三、预防小贴士,平安酿酒好酒

1.企业定期开展安全培训,确保员工熟练掌握设备操作规范与应急处理技能。

2.配齐防毒面具、耐高温手套

等防护装备,作业时务必按规定佩戴。

3.有限空间作业严格执行“先通风、再检测、后作业”流程,严禁盲目施救。

### 四、维权服务指引

遵义市各县(区)政务服务中心均设工伤认定窗口,职工可前往咨询办理。遵义社保始终与你同行,愿每一位白酒制造从业者平安作业、权益无忧。

(记者 陈仕整理)

携手工伤预防 共建幸福遵义



美味野生菌  
食用须谨慎  
慎采慎食野生菌



遵义市举行劳务品牌路演活动

## 18个“遵字号”劳务品牌亮相

本报讯 (记者 陈义鹏)12月19日,遵义市市级劳务品牌路演活动在贵州航天职业技术学院举行。活动由遵义市人力资源和社会保障局主办,共18个来自种植养殖、制造、文旅服务等领域的“遵字号”劳务品牌参加展示。

本次路演设置区域公用品牌和企业劳务品牌两个赛道,采用“6分钟路演+实景展示”形式进行。参赛品牌包括“道真菌工”“桐竹农”等传统产业代表,以及“遵管家”“遵义物流人”等服务业新兴力量。评审围绕品牌规模、经济效益、社会形象、技能水平、社会责任及运营管理六个维度,结合现场展示综合打分,最终将评出3个市级优秀区域公用劳务品牌和3个市级优秀企业劳务品牌。

路演中,“遵义百达家政人”从业人数超过1.4万,关联产值达7.2亿元;“仁怀星辰文旅服务员”融合酱酒文化与旅游服务,培养复合型人才;“遵义红粱人”连接21.7万从业人员,带动高粱产业产值67.8亿元。这些劳务品牌共带动近90万人就业,成为地方产业发展的有力支撑。

近年来,遵义市积极推进劳务品牌建设,已培育各级各类劳务品牌45个,其中省级品牌16个,数量居全省首位。此次活动旨在以赛促建、以赛提技,推动劳务品牌向组织化、技能化方向转型升级。

据悉,获奖品牌将被授予“遵义市第二批市级优秀劳务品牌”称号,并优先推荐参评省级、国家级优秀劳务品牌,享受相关就业创业政策支持。下一步,遵义市将继续完善品牌培育机制,加强技能人才培养与标准建设,持续打造“遵字号”劳务品牌,为经济社会高质量发展提供人才动力。

习水县

## 冬至时节羊肉供销两旺

本报讯 冬至期间,习水县羊肉销售迎来高峰。12月21日,当地农贸市场、超市及餐饮门店羊肉销量显著上升,市场呈现供销两旺态势。

在“百草薅·习水麻羊”店内,厨师正加紧处理线上订单。负责人陈琪介绍,近期羊肉销量大增,仅12月20日线上订单就突破单千,客户遍布北京、上海、乌鲁木齐等地。“我们严格把控食材与烹饪流程,保证羊肉原味。”陈琪说。

在该县城区的街巷里,羊肉粉馆同样人气高涨。在县矿中路“小蒋羊肉粉馆”,市民吴先生说:“冬至吃羊肉是习水人的传统,全家围坐一起吃,暖身又暖心。”该店负责人表示,近期店内羊肉粉及羊肉礼盒销售均明显增长。

近年来,随着消费升级及供应链完善,习水羊肉消费场景日趋多元。除传统清炖、羊肉粉外,羊肉火锅、烧烤及真空包装礼盒也受到欢迎,线上线下同步销售进一步带动消费热潮。

冬至前后,羊肉不仅是习水人餐桌上的温暖味道,也正通过便捷的物流网络,成为四方食客共享的节令美食。

(习水融媒记者 何小露 刘俊)

进化镇

## 构建“家门口医疗服务圈”

本报讯 (见习记者 付尧尧)近年来,凤冈县持续推进基层医疗机构建设,着力提升基层卫生服务能力,构建“家门口医疗服务圈”,方便群众就近获得优质医疗服务。

在进化镇卫生院,村民周鹏程通过刷脸完成医药费用结算,全程仅用时数十秒。他说:“以前结账要跑多个窗口,现在一次性办妥,省时又省心。”

这一变化得益于该院推行的一线式结算服务。该院利用大数据平台整合费用明细、医嘱、医保等信息,患者结算时只需提供个人资料,即可快速办结,实现“数据多跑路、患者少跑腿”。

进化镇卫生院党支部书记、院长喻波介绍,一线式结算服务将咨询、病历复印、导诊、医保解答等功能集中整合,平均为每位患者节省约10分钟结算时间,显著提升服务效率。

在优化服务流程的同时,该院还持续加强硬件建设与专科能力提升,引进智能化检测设备,并依托省级示范中医馆建设项目,定期邀请县级医院专家坐诊。截至目前,县级医院专家已到该院开展诊疗80余次,服务患者200余人次。